

**ИНИЦИАТИВА: „Силата на гражданското участие“ с вх.№ EUV/225  
Сдружение „Център за образователни програми и социални инициативи“ /ЦОПСИ/**

**Дейност 2: На фокус: Политики за младите хора в област Ямбол**

**ОЦЕНЪЧНА КАРТА**

Оценъчната карта е основен инструмент за събиране на информация във връзка с провеждането на гражданско наблюдение /мониторинг/ на младежки политики изпълнявани от местни институции в област Ямбол.

Събирането на информация се извършва от експерти на Сдружение ЦОПСИ, сътрудници и доброволци, съобразно принципа за **достоверност**.

**Обект на наблюдение:** ОБЛАСТЕН УПРАВИТЕЛ ЯМБОЛ

**Необходимата информация ще бъде събирана чрез:**

1. Сайта на Областна администрация Ямбол;
2. Пряко наблюдение на работата на целевата институция;
3. Консултиране с външни и вътрешни за целевата институция специалисти;
4. Среци с граждани и отразяване на тяхното мнение и препоръки;
5. Публикации в медиите;
6. Търсене на официална информация по ЗДОИ.

Тази оценъчна карта е създадена в рамките на инициатива „Силата на гражданското участие“, финансирана от Европейския съюз и фондация „Работилница за граждански инициативи (ФРГИ)“. Изразените възгледи и мнения са единствено на авторите и не отразяват непременно тези на Европейския съюз или на Европейската изпълнителна агенция за образование и култура (ЕАСЕА) или на ФРГИ. Нито Европейският съюз, нито ЕАСЕА, нито ФРГ могат да бъдат държани отговорни за тях.



Съфинансирано от  
Европейския съюз



ФОНДАЦИЯ  
РАБОТИЛНИЦА  
ЗА ГРАЖДАНСКИ  
ИНИЦИАТИВИ  
покрепяме инициативите



Център за  
образователни  
програми и  
социални  
инициативи

**Обща информация:**

<b>Наблюдавана институция</b>	<b>ОБЛАСТЕН УПРАВИТЕЛ ЯМБОЛ /ОУЯ/; ОБЛАСТНА АДМИНИСТРАЦИЯ ЯМБОЛ /ОАЯ/</b>
<b>ОБЛАСТЕН УПРАВИТЕЛ ЯМБОЛ ЗАМЕСТНИК ОБЛАСТЕН УПРАВИТЕЛ</b>	<b>Николай Костадинов Орхан Юсеинов</b>
<b>Време за провеждане на мониторинга</b>	<b>От 15.04. 2024 г. до 15.09.2024 г.</b>
<b>Извършили гражданското наблюдение</b>	<b>Експерти от екипа на проекта, сътрудници от местни НПО и доброволци</b>
<b>Приложения:</b>	<b>1. Правилници, наредби, програми, стратегии 2. Заповеди, протоколи и решения на ОБЛАСТЕН УПРАВИТЕЛ ЯМБОЛ 3. Линкове към документи от сайта на ОБЛАСТНА АДМИНИСТРАЦИЯ ЯМБОЛ 4. Медийни публикации 5. Отговори по ЗДОИ 6. Други – информация от други сайтове, снимки, видео клипове, документираны формални и неформални срещи.</b>

**РАЗДЕЛ I: ПРИЕТИ НОРМАТИВНИ ДОКУМЕНТИ**

<b>№</b>	<b>Наблюдаван показател</b>	<b>Източник на информация</b>	<b>Получена информация и установени данни</b>	<b>Оценка /от 2 до 6/</b>	<b>Обосновка за оценката и препоръки</b>
1.	Областен план за младежта	Отговори по ЗДОИ -1.	ОБЛАСТЕН УПРАВИТЕЛ ЯМБОЛ / ОУЯ/ има приет Областен план за младежта, но той не е публикуван.	4	ОУЯ има приет Областен план за младежта, но той не е публично достъпен
2.	Годишни или периодични доклади за работата с младежта	Отговори по ЗДОИ-2.	ОУЯ изготвя годишни доклади за работата с младежта, но те не са публикуване на сайта на ОУЯ или другаде.	4	ОУЯ изготвя редовни годишни доклади за работата с младежта, но те не са публично достъпни.
3.	Подкрепа за личностно развитие на децата и учениците в област Ямбол	Сайта на ОАЯ - <a href="https://yambol.government.bg/wp">https://yambol.government.bg/wp</a> лични наблюдения; консултации с граждани;	Приета е Областната стратегия за подкрепа за личностно развитие на децата и учениците в област Ямбол.	5	Има приета Областна стратегия за подкрепа за личностно развитие на децата и учениците в област Ямбол, която е публично достъпна, но не съдържа всички необходими елементи
4.	Контролна дейност ОУЯ за предотвратяване на ранното отпадане от училище	Отговори по ЗДОИ-3; лични наблюдения;	ОУЯ осъществява контрола по Чл. 5. (3) от „ПОСТАНОВЛЕНИЕ № 100 на МС от 08.06.2018 г.	4	ОУЯ осъществява редовна контролна дейност над местните общини за изпълнение на задълженията им за предотвратяване на ранното отпадане от училище, но резултатите не се огласяват публично.

5.	Публично достъпни национални и международни документи за младежта	Сайта на ОАЯ	На сайта на ОАЯ не са публикувани национални и международни документи за младежта.	2	На сайта на ОАЯ няма публикувани важни национални и международни документи за младежта (от Приложение 2)
Общ брой точки по раздел I: 19			Средна оценка по раздел I: 4		
<b>РАЗДЕЛ II: ВКЛЮЧВАНЕ НА МЛАДЕЖИТЕ И ГРАЖДАНСКО УЧАСТИЕ</b>					
№	Наблюдаван показател	Източник на информация	Получена информация и установени данни	Оценка /от 2 до 6/	Обосновка за оценката и препоръки
1.	Младежки организации в област Ямбол	Сайта на ОАЯ; Отговори по ЗДОИ -4; лични наблюдения; консултации с граждани и специалисти;	В ОАЯ липсват официални данни	3	Има неофициална информация за младежките организации в област Ямбол, но в ОАЯ липсват официални данни
2.	Комуникационни канали за диалог с младежта в област Ямбол	Сайта на ОАЯ <a href="https://yambol.government.bg/?page_id=231">https://yambol.government.bg/?page_id=231</a>  лични наблюдения;	Заместник областният управител Орхан Юсеинов подпомага Областния управител при осъществяване на дейности в областта на закрила на децата, образованието, младежта и спорта;	5	ОАЯ има надлежно оповестен ръководител за работа с младежта, с обявени телефон и приемни дни. Няма специализирано звено.

3.	Подкрепа и насърчаване на доброволчеството	Сайта на ОАЯ; Отговори по ЗДОИ -5; лични наблюдения; медийни публикации.	ОУЯ и ОА активно се включват в кампанията на bTV Media Group – Да изчистим България заедно	3	ОУЯ участва в някои доброволчески кампании, но това не е достатъчно за насърчаване на доброволчеството в областта
4.	Мерки за насърчаване на партньорството за качествено младежко участие и овластяване в процесите на вземане на решения на местно ниво	Сайта на ОАЯ <a href="https://yambol.government.bg/?page_id=4774">https://yambol.government.bg/?page_id=4774</a> Отговори по ЗДОИ -6; лични наблюдения; медийни публикации.	Организира се Ден на ученическото самоуправление, когато ученици от различни училища стават „Областен управител за един ден”  От 2023г. се провежда конкурс за есе на тема ”Образованието не променя света, а хората, които ще променят света”	4	ОУЯ е предприел отделни инициативи, които са публично оповестени чрез сайта и медиите, но не са цялостна политика за участие на младежите в политиката за вземане на решения на местно ниво
5.	Мерки за насърчаване на международен обмен на местни младежи	Отговори по ЗДОИ -7;	През последните 3 години ОАЯ не е организираща международен обмен на местни младежи	2	Не са предприемани действия за организиране на международен младежки обмен
6.	Проекти на общината, финансирани от външни донори, с включено младежко участие	Отговори по ЗДОИ (6) Сайта на ОАЯ <a href="https://yambol.government.bg/?page_id=4774">https://yambol.government.bg/?page_id=4774</a> медийни публикации.	От 2023г. се провежда конкурс за есе на тема ”Образованието не променя света, а хората, които ще променят света”	4	Конкурсът за есе е единственият проект на ОУЯ, насочен към младежи.
Общ брой точки по раздел II: 21			Средна оценка по раздел II: 3,5		
<b>РАЗДЕЛ III: ПРАКТИЧЕСКИ ДЕЙНОСТИ ЗА ПОДКРЕПА НА МЛАДЕЖТА</b>					

№	Наблюдаван показател	Източник на информация	Получена информация и установени данни	Оценка /от 2 до 6/	Обосновка за оценката и препоръки
1.	Повишаване на информираността за възможностите за финансиране на младежки проекти	Сайта на ОАЯ <a href="https://www.eufunds.bg/bg">https://www.eufunds.bg/bg</a> Отговори по ЗДОИ -8; лични наблюдения	Чрез ежемесечен информационен бюлетин ОУЯ съдейства за повишаване на информираност за възможностите за финансиране на младежки проекти по местни, национални и европейски програми.	5	ОАЯ публикува редовно на своя сайт информация за възможностите за финансиране на проекти по различни програми, но няма отделна рубрика за младежки проекти.
2.	Осигуряване на младежка заетост и подкрепа за младежи в неравностойно положение.	Сайта на ОАЯ Отговори по ЗДОИ -9; лични наблюдения; консултации с граждани и специалисти; медийни публикации.	ОУЯ участва като работодател в Националната програма „Старт в кариерата” Ежегодни работни срещи на тема ”Активно сътрудничество между професионалното образование и бизнеса – фактор за изграждане на висок професионализъм и позитивна работна среда”, в които участват институции, работодателски организации, фирми, училища.	5	ОУЯ Работи с други институции и бизнеса по въпросите на младежката заетост, но не достатъчно активно. По програма „Старт в кариерата”, както и в резултат на работните срещи, няма данни колко младежи са били наети По неофициални данни (лични разговори) – между 5 и 10
3.	Провеждане на неформални обучения за младежи	Отговори по ЗДОИ -10;	ОАЯ не е провеждала неформални обучения за младежи през последните 3 години	2	Не са провеждани обучения
4.	Провеждане на информационни кампании за младежи	Отговори по ЗДОИ -11;	Организираща (съдействала) ли е ОАЯ не е организираща (съдействала) за провеждането на информационни кампании за превенция на наркотици, употреба на алкохол и тютюнопушене,	2	Не са провеждани информационни кампании за младежи през последните 3 години.

			<b>СПИН, хазартна зависимост и др., през последните 3 години.</b>		
5.	Установени добри практики от ОАЯ в работата ѝ с младежта	Сайта на ОАЯ; Отговори по ЗДОИ -12; лични наблюдения; консултации с граждани и специалисти;	2 добри практики: -„Областен управител за един ден” – Тази инициатива позволява на ученици от гимназиален етап да прекарат един работен ден заедно с Областния управител, да наблюдават неговата работа и спектъра от въпроси, които ОА решава. -Конкурс за есе на тема ”Образованието не променя света, а хората, които ще променят света”, чийто регламент е описан на сайта на ОАЯ	5	ОАЯ има 2 добри практики в работата с младежта, които са с видими резултати и популяризирани в общественото пространство.
Общ брой точки по раздел III: 19			Средна оценка по раздел III: 4		
Общ брой точки за ОУЯ: 59			Средна обща оценка за ОУЯ: 4		
<b>ПРЕПОРЪКИ И ДОБРИ ПРАКТИКИ</b>					
А.	Установени добри практики	2 добри практики: -„Областен управител за един ден” -Конкурс за есе на тема ”Образованието не променя света, а хората, които ще променят света”, със съответните награди (публикуване на сайта на ОАЯ)			
Б.	Предложения и препоръки	1.Изработените от ОА Планове и Доклади да бъдат своевременно публикувани на сайта на институцията (напр. по раздел I, т.1, 2, 4 )			

		<p>2. На сайта на ОАЯ да бъдат публикувани международни и национални документи, касаещи младежта (например документите от Приложение 2)</p> <p>3. ОАЯ да намери способи за идентифициране на младежки организации, установяване на контакти и провеждане на съвместни дейности с тях.</p> <p>4. Да се намерят форми и методи за насърчаване на доброволческите дейности под егидата и по инициатива на ОУЯ.</p> <p>5. ОУЯ да използва капацитета на ОА или външни организации, за да организира неформални обучения за младежи.</p>
--	--	---